Kritisch denken, wie doet dat nou niet?

Wie gelooft er nou alles wat mensen beweren? Je zou denken dat we in deze moderne tijd niet meer zo lichtgelovig zouden zijn. Het tegendeel is waar! Kritisch denken betekent dat je niet alles wat je hoort of leest voor zoete koek aanneemt maar dat je zelf nadenkt, onderzoekt en conclusies trekt. Dit is niet zo vanzelfsprekend als je zou denken.

Als kind geloven we natuurlijk alles wat onze ouders ons vertellen. Dat moet ook wel want als we zelf gaan onderzoeken of het wel echt pijn doet als we ons handje in een net gezet kopje thee dopen, dan gaat het mis. Het zou ook niet leuk zijn om als klein kind al te weten dat Sinterklaas niet bestaat en dat onze ouders de cadeautjes kopen. Je wílt natuurlijk ook graag geloven, zelfs al begint het op een gegeven moment te knagen als je je bedenkt dat je huis niet eens een schoorsteen heeft. 

We worden niet geboren als kritisch denkende mensen. Je ontwikkelt kritisch denken ook niet vanzelf, je moet het trainen. Je zult er moeite voor moeten doen en jezelf vragen blijven stellen: Is dit waar? Waarom is dat zo? Is dat een feit of een mening? Zijn de feiten te controleren? Hoe komt de schrijver tot zijn/haar conclusie? Welke argumenten gebruikt de schrijver? Is de toon van de schrijver logisch of is het een emotioneel verhaal? Heeft de schrijver betrouwbare informatie gebruikt? 
Om nu letterlijk bij alles vraagtekens te zetten is ook niet de bedoeling. Het wordt erg vermoeiend als je je bij iedere zin die bijvoorbeeld je leraar uitspreekt, afvraagt of het wel klopt. Als je leraar biologie heeft gestudeerd en vertelt dat een worm het niet overleeft als hij doormidden wordt gehakt, dan kun je er gerust vanuit gaan dat het klopt en dat het een fabeltje is dat beide helften doorleven. 

Vertelt een vriendje dat hij een poes thuis heeft dan hoef je daar niet aan te twijfelen, maar zegt hij thuis een tijger te hebben dan zul je je afvragen of de informatie klopt en om bewijzen vragen. Het blijft lastig om te bepalen wanneer je nu wel of niet kritisch moet zijn; een kritische denker veegt nooit zo maar iets van tafel zonder te onderzoeken, maar er zijn grenzen. We hoeven ook niet meer te onderzoeken of de aarde rond of plat is.

Bijkomend nadeel is dat we ook niet kunnen vertrouwen op onze hersens. Als je weleens een goochelaar hebt gezien dan weet je dat we weleens dingen zien die er niet zijn en dat we dingen niet zien die er wél zijn. Soms hebben we ook herinneringen die niet kloppen. Zo kun je zó vaak een verhaal gehoord hebben dat je denkt dat je erbij was. En ook al ben je ergens bij, herinner je je het dan wel goed? Denk aan de spotjes van de overheid waarin wordt opgeroepen met je mobiel een foto te maken van een overval omdat getuigen van een misdrijf vaak verschillende beschrijvingen geven. 

Een andere fout die mensen maken, heeft te maken met verbanden tussen gebeurtenissen. Als je hoofdpijn hebt en je buurvrouw geeft je een pilletje en zegt erbij dat je hoofdpijn ervan overgaat én je hoofdpijn gaat inderdaad over, dan zijn mensen geneigd om te denken dat het pilletje werkt. Maar voor hetzelfde geld zou je hoofdpijn ook zonder pilletje zijn overgegaan.

Om dit soort beweringen te testen doen wetenschappers ‘dubbelblind’ onderzoek. Dit betekent dat zowel de onderzoeker als het proefkonijn niet weet of het een echt pilletje krijgt of een neppilletje; we noemen neppilletjes ‘placebo’s’. Om het goed te doen, moet het onderzoek ook nog eens meerdere keren gebeuren. Pas dan weet je of een pilletje echt werkt.

Het kan ook gevaarlijk zijn om niet kritisch te denken. Als je kanker hebt en je gaat niet terug naar de dokter maar naar een kwakzalver die beweert dat je geen kanker hebt maar een zweer en hij/zij geeft je kruidenmiddeltjes mee, dan weet je zeker dat het niet goed afloopt. Of denk aan politici die van alles beweren zonder bewijs en zo de steun krijgen van grote groepen mensen die niet kritisch denken. Het heeft de wereld veel dictators opgeleverd.

Kortom: kritisch denken is niet alleen nuttig, het is ook noodzakelijk. Je leert manipulaties te doorzien, je leert je mening te baseren op argumenten en bewijzen, je leert te zoeken naar verbanden, je leert logisch te denken en ga zo maar door.

De kern van kritisch denken blijft: eerst (bewijzen) zien dan geloven! Veel succes! 

